



新浪官方微博



本报官方微信

# 中国经营报

## CHINA BUSINESS JOURNAL

# 发改委发布“双碳”三年成果 中国超额完成第一阶段承诺 A2

## 阻断贫困代际传递 重现丹凤百年历史荣光 A3、A4



本期热词

### “转贷”黑洞

“存量房贷利率若想调低,主要有两种途径,一种是经营贷置换,另一种是消费贷置换,虽然上述业务不合规,但均可运作。”记者获悉,目前市场上多位资金中介表示,“存量房贷降利率可通过转贷操作,基本无风险。”

存量房贷“转贷”黑洞 B1

### 激活A股

随着近期市场震荡,大量资金借ETF入市抄底。Wind数据显示,8月以来ETF份额逆势上涨,截至8月24日,相较月初股票型ETF份额增长683亿份,8月1日到8月24日期间净流入额已经超过千亿元。

一揽子政策激活A股 千亿资金入市 B4

### 治理“套娃”

曾有媒体算过账,用户想要畅通无阻在电视上观看所有节目,就要买下爱奇艺、芒果TV、腾讯视频、优酷等视频平台拥有高清投屏权限的会员,加起来一年至少要花1612元,还不包括有线电视费、宽带费以及付费电影等。

治理电视大屏“套娃”收费乱象:产业链利益格局或将重塑 C1

### 体育消费

在大多数人看来,体育的魅力在于健康和快乐。而随着体育产业的发展壮大,其对消费市场的广泛影响也逐步显现。大运会、村BA等赛事都对消费市场带来了极大的推动,影响从体育用品覆盖到地方餐饮、旅游。

体育助燃消费激情 D1

## 129个汽车品牌集结成都车展 C5、C6

本届成都车展共吸引了德系、美系、法系、日系、韩系及合资、自主等129个汽车品牌,展出车辆近1600辆,展示面积超过20万平方米。根据乘联会&威尔森的统计,本届成都车展参展车型为61款,新车型过半,多达38款;传统燃油车型为19款,新能源车型41款,HEV(油电混动汽车)车型1款。

## 营商环境 B1~B16

基金规模首超银行理财 ..... B2  
资产配置迎变?

增强风险防范化解能力 ..... B6  
银行不良率呈下降趋势

浮动收益产品“上位” ..... B7  
险企投资能力备考

加快建设“24小时生活圈” ..... B9  
多地出硬招激活夜经济、促进夜消费

北京最大保租房项目入市 ..... B11  
首创和园打造租住新生活样本

海王生物起诉8家公立医疗机构 ..... B14

## 智在公司 C1~C8

工信部放行800MHz频谱重耕 ..... C2  
运营商角力5G低频覆盖

RISC-V突破不断 ..... C4  
正强势崛起为芯片架构第三极

排位赛打响 ..... C7  
上海重夺“新能源汽车第一城”

800V高压快充有望破解补能焦虑 ..... C8  
车企争相布局

## 消费连锁 D1~D4

提振消费 构建特色新场景 ..... D2

预制菜集群化凸显 ..... D3  
行业呼唤高质量发展



中经传媒智库



本报官方微信



6 942626 144086 >

广告许可证:京海工商广字第0224号

本报常年法律顾问:北京德和衡律师事务所

总机电话:01088890000 发行/征订电话:01088890120 广告热线:01088890020 监督电话:01088890050

## 诺基亚专利大战背后的生意 ND4

功能机王者诺基亚在智能机时代“消失”多年后,正在以“专利霸主”的身份重返手机市场,并在全球掀起新一轮专利大战。

2021年后,诺基亚在全球多国对国产手机品牌OPPO、vivo、realme等发起了上百起诉讼。而作为反击措施,上述手机品牌也对诺基亚进行了反诉,诉讼互有胜负。但总体来讲,诉讼对上述手机品牌在各国销售造成很大影响。

事实上,从进入新世纪以来,包括苹果、三星在内的全球主要手机品牌都曾遭遇过诺

基亚的专利诉讼,不过在博弈多年后,多以和解告终。

财报显示,2022年诺基亚专利许可相关收入15.95亿欧元,营业利润12.08亿欧元,销售成本仅500万欧元,毛利率高达99.7%。仅此一项利润就近百亿元人民币。利润百亿元人民币是什么概念?2021年全国共有4701家沪深A股上市公司发布年报,仅有78家企业净利润超过100亿元。2022年,手机出货量全球第三的小米一年辛苦生产销售了1.5亿部手机和众多其他电子产品,净利润也仅为85亿元人民币。



功能机时代王者的诺基亚何以靠专利在智能机时代赚得盆满钵满?诺基亚在专利红利上还能躺赢多久?在全球科技战和专利战愈演愈烈的今天,打遍天下手机品牌的诺基亚可谓是全球专利大战中最勇猛的那个,它的很多做法和经验值得思考、借鉴,也给各行业领域带来现实的经验启示。

社评

## 加大政策支持与结构性改革 方能让中国股市“长红”

日前,财政部、国家税务总局、证监会及国家发展改革委等部门发布多项税收政策,主要为对已出台政策的再延续,支持多个细分资本市场的发展,税收优惠涉及个人所得税、企业所得税、增值税、印花税等,相关政策执行至2025年或2027年年底。

多部门继续加大政策利好效应,是为了进一步促进股市发展,推动经济增长。延续实施沪港、深港股票市场交易互联互通机制和内地与香港基金互认有关个人所得税政策,可以增加投资者参与港股市场的积极性,提升股市交易活力。支持货物期货市场对外开放有关增值税政策,有助于吸引更多国际资金进入中国市场,提高市场流动性。延续实施支持原油等货物期货市场对外开放个人所得税政策,则利于吸引更多个人投资者参与期货市场,增加市场交易量。延续实施创投企业个人合伙人所得税政策,将鼓励更多创业投资者投资创新企业,推动科技创新。继续实施创新企业境内发行存托凭证试点阶段有关税收政策,可以吸引更多高科技企业回归国内市场,促进资本市场发展。

随着一系列利好政策发布,将提振市场信心,增强市场活力。股市作为经济的重要组成部分,对于经济增长和资本运作具有重要意义。通过营造良好的税收政策环境,可以吸引更多资本流入股市,

促进市场繁荣。同时,政策的延续和落实也表明国家对股市的支持和重视,有助于稳定市场情绪,提高市场信心。这些政策还可以促进创业投资和科技创新,推动经济结构转型升级。

当然,政策支持只是推动中国股市高质量发展的重要抓手之一。更要看到,中国股市仍需坚持结构性改革的不断深入,向改革要发展动力。中国股市高质量发展,还需完善上市公司分红回报机制,让股民共享发展红利;吸引更多外资入市,带来资金和交易增量;保持融资的量和质,做好企业IPO与股民权益保障的平衡。

当前,中国不少上市公司普遍存在“重融资、轻回报”的问题,这不利于股市的长期稳定发展。为了加大结构性改革力度,需要完善分红回报机制,使之更加科学合理。

对此,有关部门需探索建立更为合理的上市公司分红回报机制,鼓励上市公司积极分配利润给股东。近年来,监管部门对公司分红的信息披露、现金分红的具体条件、各期现金分红最低金额或比例等做出了规定,有效增强上市公司回报股东的意识,保障了中小股东的利益。越来越多的上市公司加大了分红回报力度。据上交所数据,2022年沪市主板共有1194家公司分红,161家公司派现10亿元以上。

未来,还应加快资本市场体制改革,优化股息红利税和印花税,构建差异化的资本市场税率体系。从多个方面保证分红机制的公平公正,提高股民对股市及上市公司发展的信心。

为了促进中国股市的高质量发展,加大吸引外资的力度是必要之举。近年来,中国已经出台了一系列政策措施,以吸引外资进入股市。近日,国务院印发《关于进一步优化外商投资环境加大吸引外商投资力度的意见》,明确了吸引外资的政策目标和措施,为外资提供更加便利的投资环境和更加优惠的政策待遇。

沪深港通股票标的双向扩容,使得更多的外资可以通过港股市场进入中国股市。这将进一步增加中国股市的流动性,提高市场的活跃度,为外资提供更多的投资机会。

内地与香港利率互换市场互联互通合作的上线运行,也将有助于吸引外资进入中国股市。通过利率互换机制,外资可以更加灵活地进行投资和资金运作,提高资金的使用效率。

通过以上政策措施的实施,中国股市的开放程度不断提升,将有望吸引更多的外资进入,为股市的稳定发展提供更多的动力。

让股民赚到钱,让外资顺畅进入之外,融资端改革仍不能止步。前不久,证监会召开2023年系统

年中工作座谈会,明确将科学合理保持IPO、再融资常态化。这是一个非常重要的举措,有助于提高融资的效率和数量。

因此,证监会应加强对企业的审核和监管,确保上市公司具备良好的盈利能力和财务状况。只有通过严格的审核,才能保证上市公司的质量,提高投资者的信心。

对IPO和再融资的节奏,也应有更为科学合理的安排,防止市场出现过度融资乱象。通过建立健全的制度和规则,加强对融资行为的监管,可以有效控制融资的规模,防止融资过度,保持融资的质量。

证监会还应该加大对中小投资者的保护力度,加大投资者教育,提高投资者的风险意识和投资能力。让更多投资者选择价值投资、长期投资,中国股市才能真正做到以上上市公司发展质量为基础,避免出现市场频繁炒作带来的波动和风险。

就此,中国股市要实现高质量发展,加大政策支持与结构性改革两者缺一不可。政策利好将进一步改善股市投资环境,带动更多资金进场,提升交易活跃度。而完善分红机制,改变“重融资、轻回报”的现状,加大吸引外资的力度,保持融资的量和质,将为中国股市的稳定发展提供坚实的基础。只有通过持续的改革和创新,中国股市才能实现长期稳定的发展。